附件2

 

 

2024年度常德市

社会科学成果评审委员会课题立项协议书
 
       
项目名称：                         
                                             
项 目 负  责  人：                     
   
常德市社科成果评审委员会办公室制
二O二四年

协  议  书

甲方：常德市社会科学成果评审委员会办公室

乙方（课题研究承担单位）：
课题负责人：
为确保委托研究课题高质量按期完成，根据《常德市社会科学成果评审委员会课题管理办法》，经甲、乙双方协商一致，特签定本合同，以兹守信。 

一、甲方以（请在○打√）○合作课题 ○重大课题 ○重点课题 ○一般课题 的形式委托乙方承担                （课题名）的研究任务。 
二、所有立项课题，乙方应按甲方课题研究要求或其他科研相关要求及时组织、协调课题组开展项目研究，并保证按时完成研究任务。 甲方有权对乙方课题研究进度不定期进行督促检查。课题研究过程中，如果乙方发生重要变更事项，应及时向甲方通报。

三、本协议所立项目的研究时间根据“研究类型”（以《常德市社会科学成果评审委员会2024年度课题申请书》为准。重大、重点课题研究时间截止到2024年12月底，鼓励提前结题；一般课题研究时间截止到2024年11月20日。因极特殊情况不能按期结题的，需在资料收集时间截止后的1个月内提交书面延期申请，注明延期原因，加盖所在单位公章，延期时间不超过2025年5月31日。未在规定时间内提交延期申请，或超过延期时间仍不提交结题资料的，视为弃项。

四、课题研究经费由主持人按照课题研究实际情况和课题组成员工作情况决定使用与分配，具体参照《湖南省哲学社会科学科研项目资金管理办法》执行。甲方不负责立项的合作课题研究经费。立项的重大课题，甲方提供2万元研究经费，立项后拨付50%，剩余部分待结题后再予拨付；不能按期结题的，甲方有权撤项，并收回所拨经费。立项的重点课题、一般课题需自行开展研究，并按期报送结题资料。课题完成后，甲方根据乙方结题情况及成果转化情况进行专家评审，被评为优秀、良好课题的，分别按照一定比例给予一定经费资助（社科评审委已资助的重大课题不重复资助）。
    五、课题所取得的成果，乙方在发表、宣布、推介时应标明“常德市社会科学成果评审委员会课题”字样。若涉及政治或意识形态管理等敏感问题，事前须报甲方及有关主管部门审批。

六、重大课题同时满足以下1、2点要求，重点课题和一般课题满足以下任意一点要求的，可向甲方申请结题验收：

有市级及以上领导肯定性批示；

有相关市（州）及以上部门采纳应用并进入决策的

材料；
在市级及以上公开出版发行的刊物上发表相关论文1篇。

七、甲、乙双方在本协议上签字生效 ，本协议所立项目取得的各类成果的知识产权属甲、乙双方共同所有。一方如需转让或变更知识产权的归属须经另一方同意，否则无效，由此引起的责任由责任方承担。 

八、2024年度甲方所立课题，需在规定时间内完成研究并结题。未结题项目，主持人三年内不得申报甲方课题。

九、本协议未尽事宜可由甲、乙双方另行商定。

十、本协议正本一式三份，甲方二份，乙方一份。

甲方：常德市社会科学成果评审委员会办公室  （签章）   

                          年   月   日

乙方（单位盖章） ：   

课题负责人（签字）：                              

年     月    日                
