
附件1

2025年度常德市社会科学智库课题

选题指南

1.塑造常德英雄之城文旅融合品牌研究

2025年市委经济工作会议精神提出，要繁荣文旅市场，加强常德英雄之城品牌塑造。此课题要突出纪念抗战胜利八十周年主题，结合近现代和当代社会发展进程中涌现的常德英烈先贤，突出常德作为辛亥革命主要策源地、中华抗战重要支撑点、湘西北红色革命摇篮，以及如何讲好常德英雄之城故事等进行深入研究。

结题要求:①形成2万字以上常德英雄之城宣讲精品课程（含PPT演示课件）；②形成常德英雄之城宣传文案提交市委宣传部决策参考。
2.塑造常德善德之城文旅融合品牌研究

常德是全国唯一因善卷而直接以“德”命名的城市，有唯一性和普及性。2025年市委经济工作会议精神提出，要繁荣文旅市场，加强善德之城品牌塑造。此课题应以举办全国性善卷文化论坛为目标，在常德是道德文化始祖地、湘楚文化形成地等方面开展深入研究。

结题要求：①形成2万字以上常德善德之城宣讲精品课程（含PPT演示课件）；②在全国善卷文化学术论坛上予以学术交流；③为举办善卷公祭活动提供学术性借鉴。
3.湖湘木雕的文化内涵研究

该课题应以习近平总书记调研考察湖南重要讲话和指示精神为指导，重点围绕传承弘扬地方特色传统木雕文化，探寻如何实现传统文化的创造性转化和创新性发展。

结题要求：①形成2万字以上《湖湘木雕文化内涵解析》精品文化课程（含PPT演示课件）；②将200块湖湘木雕板阐释鉴赏的内容、木雕板高清图片汇编成电子书，或制作成公开出版发行书籍、音像制品；③对200块湖湘木雕板的阐释讲解进行视频拍摄。

4.刘禹锡诗词在地方文化中的影响研究

刘禹锡被贬朗州（今常德）十年间，遍访朗州山水人情，创作了文学作品200余篇。他用诗词记录了朗州的历史风物和民俗风情，为我们展示了一幅幅绚丽多彩的朗州历史人文画卷。本课题应围绕刘禹锡在朗州创作的诗词作品阐释、鉴赏、内涵价值等内容，重点研究其对常德文化传承的贡献和影响。

结题要求：形成2万字以上刘禹锡诗词文化研究精品课程（含PPT演示课件）。

5.健全版权维权纠纷调解机制，促进文化产业健康发展路径研究

近年来，随着互联网技术的不断革新，版权保护工作面临侵权形式多样化、侵权成本低等挑战。本课题应结合常德实际，深入探讨如何建立健全版权维权纠纷调解机制，维护版权市场的正常秩序，妥善解决版权保护、使用和收益分配中实际存在的问题，促进文化产业健康发展。

结题要求：①推动市委宣传部联合相关部门出台《常德市版权维权纠纷调解管理办法》等规范性文件；②形成精品文化课程。

6.常德加快打造合成生物制造新高地对策研究

2025年常德市政府工作报告提出，生物制造产业重在引育合成生物制造链主型企业、高成长型企业和创新创业人才团队。此课题应以如何打造具有全国影响力的合成生物制造新高地为导向，围绕合成生物产业链，进一步探索如何招引合成生物链主型企业、高成长型企业，引进和培育创新创业人才团队的有力举措。

结题要求：①课题组通过调研推荐合成生物产业链招商引资线索3-5条；②力争成功引进一家合成生物类企业来常德签约。

7.《常德通史》编撰概要研究

为贯彻落实习近平总书记考察常德重要讲话和指示精神，加强常德地方文史研究，2025年常德市政府工作报告指出，要繁荣发展文化产业，认真做好《常德通史》编撰工作。按照编撰工作进度，2025年要完成《常德通史》编撰概要研究，并形成《常德通史》（含四卷）初稿。

结题要求：①形成规范的《常德通史》（含四卷）编撰概要；②《常德通史》分为四卷，每卷提交20万字以上编撰工作初步成果。

