马克思主义与社会科学方法论

所谓的方法论是指人们认识与处理问题的根本方法，涉及基本立场、假设及出发点，可划分为哲学方法论与具体学科的方法论，马克思主义涉及的是前者。马克思主义阐述了科学的世界观与方法论，描述了辩证唯物主义及历史唯物主义，并认为世界观是方法论的基础，方法论是对世界观的体现与运用。马克思主义主要包括了实践观、系统论、矛盾分析法等社会科学方法。以下是对这几种方法的认识与说明：

以实践为基础的研究方法

马克思认为物质是以运动和时间、空间的形式存在的。他认为物质总是在一定的时间与空间两个维度上发展变化，因此，他提出了一切从实际出发、实事求是的看待问题的方法。对一个问题的认识与解决，需要以实践为基础，结合当时当地的具体情况，具体问题具体分析。马克思在物质实质的基础上提出了实践观，并认为实践是人能动地改造物质世界的对象性活动。他把实践分为三个阶段：确立实践目的与方案；实践主体根据实践目的及方案借助一定的手段作用于实践客体；完成、检验和评价实践结果并以此修正实践目的、方案，反馈调节实践活动本身。

物质世界在时空中不断地运动、变化与发展，这就要求我们一切以时间、地点、条件为转移。客观实际是不断变化发展的，因此，认识和实践也要从变化发展了的客观实际出发。物质是按规律运动的，这就要求我们要认识规律，尊重规律，并在规律的基础上发挥实践的主观能动性。毛泽东指出：“‘实事’就是客观存在的一切事物，‘是’就是客观事物的内部联系，即规律性，‘求’就是我们去研究。我们要从国内外、省内外、县内外、区内外的实际情况出发，从其中引出其固有的而不是臆造的规律性，即找出周围事物的内部联系，作为我们行动的向导。”
实践是社会生活的基础，决定其它一切活动；实践是全部社会关系的基础并构成了社会生活的基本领域，时间还是人类社会的存在方式，并构成了社会发展的动力。咱们党的第二届领导人邓小平坚持实践是检验真理的唯一标准，并以此指导我国的改革开放，重新恢复和发展了党的思想路线，推动了我国社会主义现代化建设沿着又快又好的方向前进。之后的江主席、胡主席也都提出要实事求是、与时俱进、开拓创新，在原有理论的基础上，领导人民进行中华民族伟大复兴的实践，带领中华民族走出亚洲，冲向世界。

社会系统研究方法

世界是普遍联系的而联系又是普遍存在的。每个事物内部的各部分、各要素及发展的各阶段都是相互联系的，世界上所有事物都不能孤立存在而需与其他事物发生联系。世界是一个由各个要素与过程相互联系而形成的统一整体，是一个普遍联系的统一整体。这样整体性的世界就要求我们纪要分析事物的因果联系，又要树立整体观念和全局思想。整体性观点认为整体与部分是紧密相连、不可分割的：整体是由部分构成，但整体并不是部分的简单汇总，其具有其独特的新性质与新功能；同时，部分依赖整体，部分脱离整体就失去了其原有的功能与性质；整体与部分相互渗透、互相转化。

整体性的观点要求我们在认识与处理问题时需着从大处着眼，从整体出发统揽纵观。整体是认识问题与解决问题的前提与归宿，而在总揽全局的前提处理好部分的问题，是实现整体性最优的必由之路。。在社会主义现代化建设的过程中，我们要把整体利益与局部利益结合起来，立足整体、统筹兼顾，才能使社会主义现代化建设不断取得胜利。 

整体性观点告诉我们：①要从整体出发，把握总体，寻找总目标并有目标引导行动。整体处于统帅的决定地位，要求我们树立全局观念。在整体和部分的互相联系、相互制约中。综合考察对象，立足整体，统筹全局，选择最隹方案，从而实现整体的最优目标。②从小入手，处理好局部关系，发起会总体最大功能。部分组成整体，整体随着部分的变化而变化。局部的变化还可能会对全局产生决定性的影响，因此，我们我们不可忽视小处，因大失小

社会矛盾分析方法

矛盾是普遍存在的。唯物辩证法中所讲的矛盾，是指不同事物之间或事物内部的诸要素之间的对立统一关系。矛盾的斗争性是指矛盾的对立双方互相排斥、互相否定的关系。凡社会、自然及思维领域中一切相互否定、相互排斥的趋向，如人民内部的批评与自我批评，生物界中的生存竞争，社会领域的阶级斗争，无机界的排斥，思想理论领域不同意见的争论等等，都是矛盾斗争的不同表现形式。矛盾的同一性是指矛盾的对立双方互相依存贯通的关系。矛盾的同一性表现为：①每种矛盾的两个方面都是一起对立面为存在的前提条件，对立双方处在同一整体之中；②矛盾双方在一定条件下能够朝其对立面发展变化，从而促进事物发展。

众所周知，矛盾对立面的相互影响、推动、渗透与转化是事物运动、变化和发展的源泉与动力。矛盾就是对立统一，是新事物产生与旧事物灭亡的内在原因与依据，矛盾双方即统一又斗争，力量此消彼长，不断变化。一旦矛盾双发力量发生变化，则双发的地位就可能发生转变，导致新事物代替旧事物，从而促进事物发展变化。矛盾的同一与对立关系促进了事物的这种转变与发展：同一性促进事物向其对立面转变；而对立性则促进矛盾双方力量发生根本性的转变，从而促进事物发展。
矛盾分析法告诉我们要绝对与相对相统一，要在对立中把握同一，在同一中把握对立；矛盾分析法同时要求我们反对割裂矛盾斗争性和同一性的形而上学观点。在构建和谐社会主义社会的社会大事件中，我们要正确处理生产力和生产关系、经济基础与上层建筑这两对基本矛盾，完善社会主义体制，为矛盾的不断发展与变化提供良好的社会大环境。我国目前正处在社会转型的关键时刻，社会多元化，社会矛盾也随之不断多元化，推进新旧矛盾交替，加速社会发展变化。在这个关头上，我们更应该坚持辩证唯物主义，利用辩证的眼光看待社会问题及现象，正确对待社会矛盾，一分为二，抓实质，握主流，把握发展大向，统筹兼顾, 实现社会各项事业的协调发展。

